

要闻

加快打造长三角城市群重要中心城市 努力推动“十五五”开好局起好步

——访嘉兴市委书记陈伟

■ 本报记者 沈烨婷

“我们将坚决贯彻落实中央和省委经济工作会议精神,聚焦总书记‘4+1’重要要求和省委‘132’总体工作部署,坚决扛起‘经济大市挑大梁’的责任担当。”12月24日,嘉兴市委书记陈伟接受本报记者专访时表示,嘉兴将加快打造长三角城市群重要中心城市,奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章,努力推动“十五五”开好局、起好步。

12月15日,嘉兴市委九届八次全会提出,“十五五”时期,嘉兴要实现GDP“市域万亿跨越、县域千亿覆盖”,确保基本实现共同富裕取得决定性进展,确保率先呈现基本实现社会主义现代化的市域图景。陈伟表示,五年看头年,2026年是奋进这一目标的开局之年。具体来说,嘉兴要重点抓好8个方

面工作:

全力以赴抓投资、促消费。突出民间投资优先、产业项目优先、科技创新优先,深入实施省“千项万亿”和市“551”工程。深入实施提振消费专项行动,统筹推进商品消费提质、服务消费提升和新型消费培育。

全力以赴抓创新、优产业。以智创强市建设为牵引,全面实施科技新政和人才新政4.0版,提升创新体系整体效能。坚持一手抓传统产业、一手抓新兴产业和未来产业,培育壮大新材料、智能物联、光伏新能源等一批千亿级先进制造业集群,打造人工智能应用高地。

全力以赴抓融合、塑品质。深化“六改六融”,一体推进“强城”“兴村”“融合”,加快临空经济区、高铁片区等重点板块开发建设,加快推进市域一体化背景下的中心城区首位度提升,实施乡村产业“深耕行动”,扎实推进全域和美丽乡村建设,擦亮“城乡融合看嘉兴”金名片。

全力以赴抓文化、育新风。传承弘扬历史文化、革命文化,打响“红船起航地、嘉兴醉江南”城市形象品牌,持续做强红色旅游、做优古镇旅游、做美乡村旅游。深化全域文明建设,打造更有精神、更有温度、更有品质、更有风范、更有故事的文明城市。

全力以赴抓融合、塑品质。深化“六改六融”,一体推进“强城”“兴村”“融合”,加快临空经济区、高铁片区等重点

板块开发建设,加快推进市域一体化背景下的中心城区首位度提升,实施乡村产业“深耕行动”,扎实推进全域和美丽乡村建设,擦亮“城乡融合看嘉兴”金名片。

全力以赴抓治理、保平安。坚持以“五刚五柔”韧性治理理念为牵引,迭代完善“441”基层治理体系,推广西山社区治理经验等模式,加快建设更高水平平安嘉兴、法治嘉兴。

全力以赴抓党建、聚合力。全面落实新时代党的建设总要求,坚持以党的自我革命引领社会革命,不断提高党领导经济社会发展能力和水平,积极引导党员干部树立和践行正确政绩观,加快打造新时代红船旁党建高地和清廉建设高地。

真闹猛

12月25日,杭州吴山广场的特色农产品展销市集人气爆棚,市集聚集了100多个省内外特色摊位,干果蜜饯、酱肉腊味、海鲜水产等一应俱全,成为市民囤年货、品年味的热门打卡点。

本报记者 董旭明 摄



十人获评浙江省“最美外卖骑手”

他们的“好评”在路上 我们的“好评”在心上

政已阅

■ 本报记者 沈吟

在浙江,每天有数十万外卖骑手,带着后箱里的热气,穿梭在城市里。

他们奔跑在街头巷尾,连接着千家万户的期待与温暖。他们是你我都见过的身影,却有着我们可能不知道的动人故事。

由省委宣传部、省市场监管局组织的2025年浙江省“最美外卖骑手”选树活动近日在杭州举行。孟炫志、王党辉、詹志敏、刘建伟、胡家龙、冯德保、祝政妹、李明明、黄毅、裘炼科10位骑手荣获“最美外卖骑手”称号。

在2023年,浙江就进行了全省首届“最美外卖骑手”选树活动,10人获评“最美外卖骑手”。今年是第二届。

为什么浙江要选树“最美外卖骑手”?

浙江是平台经济大省,目前外卖骑手(网约配送员)数量突破100万人。省市场监管局有关负责人表示,希望“最美”的力量能激励更多人在平凡的岗位上发光发热,也希望这座能给

予新就业形态劳动者更多的支持和关爱。

这次,通过线上报名和线下各平台、各部门推荐,累计征集候选人164名,他们的平均从业时长为4.5年。经过严格推荐、评审与公示,最终10人脱颖而出。

为什么他们是“最美”?我们能从他们身上读到什么?

敬业,是“最美外卖骑手”身上的显著特质之一。

三百六十行,行行出状元。2024年,全国网约配送员职业技能大赛,孟炫志摘得金牌。这位全国冠军把自己的经验编成“宝典”,带着更多骑手一起提升。他说:“送外卖也是个技术活,干好了,一样是状元。”

在骑手詹志敏的手机里有一个特殊的相册,叫“bug日记”,里面是几百张截图:导航让他“穿墙而过”,小区30栋定位有错误,小区出入口显示过于密集,推荐订单页显示空白……他就像是平台的“啄木鸟”,修正一个个问题,让成千上万骑手的路更好走,也让大家点的外卖送得更顺畅。

外卖骑手深入城市毛细血管,是基层社会治理中不可或缺的新兴力量。

去年1月上旬,绍兴市上虞区百官街道,00后外卖骑手冯德保在送餐路上看见有人落水。0℃的天气里,他没有犹豫,脱下上衣,一头扎入冰冷的河水,把人救上岸后,浑身湿透的他又默默离开,继续送餐。

送的是餐,暖的是心。53岁的祝政妹,是这次获评的10人中年纪最大的一位,也是杭州市西湖区助老送餐队里唯一的女队员。从文一路溪畔花园大食堂到西溪街道,祝政妹要为20多位独居老人送去热腾腾的午餐。

送餐时,她总会多看一眼、多问一声。有一天送餐,祝政妹敲了几次门,老人迟迟没应。她心里一紧,立刻拨通了老人儿子的电话。家属赶来,发现老人摔倒在地,好在送医及时。凭这份细心,她两次及时发现意外情况。如今,她的手机里,存着二十多位老人子女的电话。

在嘉兴,胡家龙的电动车像“百宝箱”,不仅装着餐盒,还常备灭火器、急救包。七年里,他三次冲进火场救火,还带着80多个骑手兄弟一起学消防,成了街坊邻居心里的“平安守护神”。

在富阳,骑手们都认识外卖骑手党支部书记裘炼科。谁家孩子上学遇到难

题,谁送餐不小心碰了东西要赔偿,大家第一个就想到“找裘哥”。他说:“真心实意把大家的事办好,才能赢得大家的认可,党支部才也有凝聚力和向心力。”

还有在无声世界里努力奔跑的黄毅;主动监督餐后厨、守护“舌尖安全”的李明朋;在无人车驶来的浪潮中率先拥抱变革的刘建伟;在网上开直播、用“移动课堂”帮新手骑手解疑惑的王党辉……“最美外卖骑手”的故事,发生在我们每天经过的街道、点餐的餐厅、居住的小区里。

他们的故事各异,却共同诠释了“敬业之美”“奉献之美”“向善之美”“创新之美”。从提升职业本领到投身公益善行,再到参与社会治理,他们清晰地勾勒出一条新就业群体个人成长与时代发展同频共振的轨迹。

无数个骑手奔跑的身影,连接起我们热气腾腾的美好生活。而当越来越多的骑手将城市温柔地装进心里,城市也正温柔地拥抱这群奔跑者。

浙江全省推广“浙里小哥码”,让门禁识别出他们不是陌生人,而是提供服务的伙伴;建设“暖心驿站”,为骑手喝水、歇脚、充电筑起一个港湾……这或许就是美妙的回响。

一些长期合作的经销商对新兴IP认知不强,对联名产品本就缺乏信心;更关键的是,通过这些线下渠道购买产品的终端消费者,年龄普遍偏大,对IP联名这种年轻化的营销模式感知度很低。

“年轻化的方向没有错,错在没有把合适的产品送到合适的人手中。”石晶总结道。这次交了“巨额学费”的试错,让他果断调整战略,将工作重心全力转向线上市场的拓展与深耕。

“我在试错里交了不少学费,也在这个过程中越来越独立成熟。”石晶说,支撑他不断向前的核心,有乐观积极的心态,也有发自内心的自驱力。但归根结底,这份敢闯敢试的底气,很大程度上来自父亲和哥哥给予的包容与支持,尤其得益于“战略上高度统一,战术上有极大

试错空间”的良性氛围。

如今,面对更年轻的后辈,石晶也学着父辈的样子,给予他们更大的包容度和成长空间,“我想,这就是传承最动人的地方。”

讲好新故事

接手拥有近40年历史的老品牌,如何为年轻人讲好新的故事,是石晶接班后的核心挑战。

采访当天,石晶刚结束密集出差,却精神饱满——今年他带队推出融合中国文化的“国色”系列。“现在是文化自信的年代,输出有温度的内容,才是中国生活方式品牌的正途。”他对品牌年轻化有着清晰判断。

这一战略,其实也是延续了洁丽雅的品牌升级传承。父亲石昌佳20年前以“毛巾就要洁丽雅”,将品牌与品类强绑定;哥哥石磊执掌时提出“生活就要洁丽雅”,推动品牌向全家居品类拓展。轮到石晶,这个时代洁丽雅要和什么画上等号?他的答案是:新疆棉。

“这一战略,最早源于企业积淀。”石晶告诉记者,早在2011年6月,洁丽雅就紧随浙江省对口援疆的足迹,开展棉花产业布局,陆续斥资27亿元在当地建设3000亩全产业链基地。

这一转型成效显著:数据显示,带“新疆棉”词条的产品搜索转化率飙升。“消费者愿为‘洁丽雅+新疆棉’买单,说明我们的品牌心智已经建立起来了。”石晶分析。

持续建设更高水平平安浙江法治浙江

本报杭州12月25日讯 (记者 王啸 钱伟) 25日,记者从2025年度省委政法委员会第十次全体会议上获悉,我省将更加注重法治与改革、发展、稳定相协同,持续推进平安浙江法治浙江建设,打造更多具有浙江辨识度的标志性成果,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景提供坚强的安全保障和法治保障。

2025年是“十四五”规划收官之年。我省有效应对各种冲击挑战,全省经济运行保持稳中有进、向好向好的良好态势,社会大局保持和谐稳定,推动党和国家事业取得新的成就。这离不开政法机关的保驾护航。

我省加强高校党外代表人士队伍建设

本报杭州12月25日讯 (记者 沈吟 通讯员 戚梦梦) 25日,全省高校党外代表人士队伍建设座谈会在杭召开。

高校党外知识分子集聚,是高层次人才成长的摇篮,是培养和选拔党外代表人士的重要基地。会议指出,要从坚持和发展中国特色政治发展道路的战略高度,以有序推进党外代表人士队伍新老交替的战略思维,提前谋划、全面部署、长期培养,共同涵养党外代表人士队伍建设“源头活水”,推动形成党外代表人士队伍人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

各地各高校将提高政治站位,深刻认识加强高校党外代表人士队伍建设是贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、党的二十届四中全会精神的重要举措,是贯彻落实党外代表人士队伍建设迈上新台阶。

战工作责任制的现实要求,是加快打造新时代多党合作高地的迫切需要。坚持问题导向,紧扣党外代表人士队伍建设“选育管用”各个环节,拓宽选人视野渠道,加大教育培养力度,健全完善工作机制,强化平台保障支撑,切实解决重点难点问题,有序推进高校党外代表人士队伍新老交替,为新时代爱国统一战线提供坚强组织保障和人才支撑。全面落实统战工作责任制,着力拧紧责任制落实的闭环链条,着力强化责任落实机制保障,着力打通责任落实的难点堵点,推动统战工作责任制从有形覆盖向有效覆盖转变,助力高校党外代表人士队伍建设迈上新台阶。

浙江大学、中国美术学院、浙江工业大学、浙江农林大学、浙江工商职业技术学院等5所高校作交流发言。

民进省委会召开全会

本报杭州12月25日讯 (记者 沈吟) 25日,民进浙江省十一届六次全会在杭州召开,听取和审议常务委员会和内部监督委员会工作报告,表彰年度工作先进。

一年来,民进省委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育,统筹推进民进80周年会庆和会史工作主题年工作,强化自身建设,成立浙江民进网络代表人士联谊会,开展“走基地、忆先贤、话初心、庆华诞”主题活动320余场;积极履职尽责,全年编发社情

民意信息1254期,各项工作取得新成果。省委会荣获民进全国会史工作先进单位和民进中央组织、参政议政、社会服务、机关建设4项工作单项先进单位。

2026年,全省民进各级组织将聚焦高质量发展建设共同富裕示范区核心任务,以社会服务工作主题年为抓手,按照“明道、笃行、聚力、求新”总体要求,不忘初心、奋发有为,全面提升履职能力,用实际行动在奋力谱写中国式现代化浙江新篇章的新征程中作出更大贡献。

会前,省委会还召开了庆祝中国民促会成立80周年大会。

以法治力量守护文化根脉

本报杭州12月25日讯 (记者 吴柯沁 通讯员 阮家骅) 25日,浙江省检察院举办主题为“以文化建设赋能检察履职,为护航共富浙江贡献更大力量”的新闻发布会,发布近三年全省检察文化建设成果。

三年来,浙江检察机关将文化建设融入法监督全过程,以法治力量守护文化根脉、净化文化生态、促进文化产业发展。

在文物和文化遗产保护方面,检察机关依法办理了周某某等13人盗掘古文化遗址案、世界灌溉工程遗产保护专案、督促保护京杭大运河历史文化街区行政公益诉讼案等,其中12个案件入选最高检文物和文化遗产保护公益诉讼典型案例。

在文化环境治理方面,检察机关持续依法惩治网络暴力、“水军”造谣等行为,办理杨某某等人操纵“网络水军”传播虚假信息等典型案件,近三年起利用网络实施犯罪685人,推动构建清朗有序的网络文化空间;在文化产业保护方面,浙江检察严惩非法出版传播、经营非法影视网站、盗录影视作品行为,起诉侵犯文化产业领域著作权犯罪695人,7件案件入选最高检知识产权保护典型案例。

宁波舟山港海铁联运年业务量首破200万标箱

本报宁波12月25日电 (记者 王凯艺 通讯员 余明霞 徐国飞) 截至25日18时,宁波舟山港集装箱海铁联运今年业务量已突破200万标准箱,同比增长11.4%,创下历史新高。这一跨越,标志着该港海铁联运箱量连续7年稳居全国港口第二位,外贸集装箱海铁联运量持续领跑全国,陆海联动枢纽能级实现新的突破。

模式创新是业务增长的核心引擎。近年来,宁波舟山港推出“铁海快线+国际快航”的“双快”物流模式,实现

“门到港”全程无缝衔接,让国内制造业集群货物高效出海;与此同时,通过深化海铁联运“一单制”改革,最大程度降低企业物流成本。值得一提的是,义乌、南昌、重庆3条铁水联运线路入选国家典型案例,示范效应持续释放。

今年,该港又相继开通武汉海铁联运快速班列、合肥派河图定循环班列,进一步缩短货物在途时间。“浙江E港通”模式的融合提级,为全国26个站点的内陆企业提供“属地报关、无感通关”便利,通关效率再次提升。

格把控个人形象与品牌调性的统一。”

经过石晶3年多的布局与深耕,如今,洁丽雅线上线下销售占比已达1:1,彻底改变了过去依赖线下的单一格局;床上用品、一次性洗脸巾、针织内衣等新品类的爆发,也带动品牌销售规模实现跨越式增长,目前毛浴巾在整体线上销售中的占比已低于50%。

从初期“小步快跑”的品牌推进策略,到接下短剧爆火的流量红利,石晶在“战略稳定”与“战术灵活”之间,找到了属于老品牌的新节奏。

“市场有潮起潮落,时代从不停歇。于我而言,最珍贵的是定力与坚持。因为洁丽雅要走的,是百年的征途。”石晶的自信,源于对品牌传承的敬畏,更来自对实干的笃信。